

# 矿山水害防治技术及其工程应用

李晋

211321\*\*\*\*\*2854

**摘要:**本文围绕矿山水害这一威胁矿山安全生产的关键问题,结合矿山水文地质条件复杂、水害诱因多样的特点,系统梳理当前主流防治技术类型,分析不同技术适用场景与核心优势。同时聚焦技术工程应用要点,探讨防治技术与矿山生产流程的融合路径,针对应用难点提出优化方向。研究旨在为矿山企业提供科学可行的水害防治方案,助力矿山在保障安全的前提下提升防治效率与应用效果,推动矿山水害防治向“技术精准化、应用一体化”发展,为矿山行业安全生产与可持续发展提供支撑。

**关键词:**矿山水害;防治技术;水文地质;工程应用

**DOI:** 10.69979/3060-8767.25.11.053

## 引言

矿山水害是指由于地下水与矿山工程活动相互作用而引起的各种灾害,如水涌、水突、地面塌陷等。矿山水害对矿山生产和环境造成严重影响,是矿山安全管理的重要问题。随着矿山开采深度增加、范围扩大,水文地质条件更复杂,断层导水、老空区积水、地表水体渗透等水害诱因多元化,防治难度显著提升。部分矿山存在防治技术选型不合理、技术应用与工程实际脱节等问题,导致防治效果不佳。因此,深入研究矿山水害防治技术类型与特性,明确工程应用要点,对提升矿山抗水害能力、保障安全生产意义重大,也是推动矿山行业可持续发展的关键。

## 1 矿山水害的主要类型与诱发因素

### 1.1 矿山水害的主要类型

断层导水型水害是矿山常见且危害较大的类型,断层作为地质构造薄弱带,若导通含水层或地表水,会导致大量水体涌入矿井。老空区积水型水害多源于矿山历史开采形成的废弃采空区,积水长期积存且水体成分复杂,可能含有有害气体,一旦采掘工程揭露老空区,积水会瞬间涌出破坏设备。地表水体渗透型水害则与矿山周边的河流、湖泊、水库等相关,当采矿活动破坏地表水体与井下的隔水层时,地表水会通过裂隙、井筒等通道渗透至井下,形成持续涌水,增加排水压力,影响开采进度。

### 1.2 水文地质因素

含水层分布特征直接影响矿山水害风险,不同含水层的厚度、岩性、富水性差异,决定了水体储存量与涌水潜力。若矿山开采区域穿越富水性强的含水层,且未

采取有效阻隔措施,极易引发涌水事故。地质构造导水性是水害发生的关键诱因,除断层外,褶皱、裂隙发育带等构造也可能成为导水通道,且构造与含水层连通时会大幅提升涌水概率。地下水动态变化规律同样不可忽视,如季节性降水等会导致地下水位波动,间接加剧水害风险,因此掌握地下水动态、建立实时监测系统,是制定防治方案的重要依据。

### 1.3 人为与生产因素

开采方案不合理会显著增加水害风险,若开采顺序未考虑水文地质条件,如先开采隔水层上方矿体,可能破坏隔水层完整性,导致下部含水层水体涌入。部分矿山为追求开采效率,缩短探水距离,未充分探明前方水文情况,不可盲目掘进,易引发水害。生产过程中对水文环境的破坏同样不容忽视,过度疏干地下水可能引发周边水体补给路径变化,增加地表水渗透风险,而废弃物随意堆放则可能堵塞排水通道,加剧水害危害程度。

## 2 矿山水害防治的核心技术体系

### 2.1 水害探测与预警技术

水文地质勘探技术是水害防治基础,通过钻探、物探、化探等手段,查明矿山含水层分布、地质构造导水性及地下水补给排泄路径。其中,瞬变电磁法、地震勘探法等物探技术可快速探测地下隐蔽水体与构造,为开采方案提供依据;钻探能直接获取地下水样与岩层数据,验证物探结果。例如在某煤矿勘探中,通过瞬变电磁法发现200米深处存在富水断层,后续钻探进一步确认断层导水性,为开采设计避开该区域提供关键依据。矿井涌水动态监测技术通过井下关键位置的水位计、流量计,实时采集涌水量、水位等参数,及时掌握涌水趋势。

水害风险预警模型构建技术结合水文地质与开采数据，通过算法识别风险等级，提前预警以降低水害突发概率。

## 2.2 水害阻隔与封堵技术

断层注浆加固技术向断层破碎带注入水泥浆、化学浆液等，填充裂隙、改善导水性，形成隔水屏障。施工需按断层性质选浆液类型与参数，如裂隙发育的断层选用渗透性强的水泥-水玻璃双液浆，确保浆液充分扩散以实现有效封堵。某金属矿处理高导水断层时，通过调整注浆压力与注浆量，使浆液在破碎带形成连续隔水层，涌水问题得到解决。巷道防水帷幕构建技术适用于巷道穿越富水地层场景，通过周边注浆孔形成连续帷幕，阻止水体进入。该技术需严控帷幕厚度与注浆压力，避免注浆盲区。老空区积水隔离技术通过施工隔离煤柱、砌筑防水墙，分隔老空区积水与采掘区域。隔离煤柱需按积水压力与煤层强度设计尺寸，防水墙选用高强度材料，确保抗水压能力，防止积水突破。

## 2.3 水害疏导与排降技术

矿井排水系统优化技术通过合理设计排水管路布局、选择高效排水设备，提升排水能力与效率。需根据矿井最大涌水量确定排水设备型号与数量，如某大型煤矿选用大流量离心式水泵，同时设置备用排水系统，应对突发涌水。在雨季来临前，还会对排水管路进行全面检修，确保管路畅通。地下水人工疏干技术通过布置疏干井、疏干巷，提前降低开采区域地下水位，减少开采过程中涌水量。疏干方案需结合地下水动态制定，避免过度疏干引发地面沉降等环境问题。涌水应急导排技术用于水害突发时，通过临时安装排水泵等方式，快速疏导以控制水害蔓延。

## 3 矿山水害防治技术的工程应用要点

### 3.1 技术选型与适配性分析

技术选型需紧密结合矿山水文地质条件，若矿山以断层导水型水害为主，应优先选用断层注浆加固技术；若老空区积水分布广泛，则需重点应用老空区积水隔离技术。某铁矿因老空区积水较多，采用隔离煤柱与防水墙结合的方式，有效阻断积水渗入采掘面。同时需根据水害类型确定技术应用优先级，对于突发性强、危害大的水害类型，需将探测与阻隔技术置于优先位置；对于渐进式水害，如地表水体渗透型水害，可侧重疏导与监测技术。

### 3.2 工程施工关键控制环节

防治工程施工前需做好充分准备，包括编制详细施

工方案、检查施工设备完好性、培训施工人员等。施工方案需明确施工步骤、技术参数、安全措施，如探放水施工方案需标注钻孔角度、深度等；设备检查重点关注探放水钻机、注浆泵等关键设备性能，避免设备故障影响施工。施工过程中需强化质量管控：探放水需严格按照设计孔位、孔深施工，防止漏探。某煤矿曾因探放水钻孔深度不足，未发现隐蔽水体，导致开采时发生涌水，后续通过补打钻孔才解决问题。施工后需通过水位观测、流量监测、钻孔验证等方法评估防治效果，若未达到预期目标，需及时调整防治方案，确保水害风险得到有效控制。

## 3.3 技术应用与生产协同管理

防治技术应用需与开采进度协调，避免延误掘进进度，注浆加固工程可安排在开采间隙进行，减少对正常生产的影响。某煤矿将断层注浆加固安排在夜班停产时段，既完成防治作业，又不影响白天开采。建立施工人员与生产人员的协作机制，通过定期沟通会议共享水文与生产信息，施工人员及时反馈防治工程进展，生产人员提供开采计划动态，共同规避水害风险。同时需平衡防治工程成本与生产效益，在确保安全的前提下，选择性价比高的防治技术，如优先采用传统探放水技术与新型监测技术结合的方式，降低成本。合理控制防治工程规模，避免过度投入，实现安全与效益的双赢。

## 4 矿山水害防治技术应用中的难点与优化方向

### 4.1 技术应用难点

复杂水文地质条件下，现有探测技术难以精准识别水体位置与规模，如在岩溶发育矿区，溶洞水体分布不规则，物探技术易出现误判，导致防治措施针对性不足。深部开采中，高地温、高水压环境会影响探测设备性能与注浆材料稳定性，传统防治技术适应性下降，如注浆浆液易因高温发生凝固异常，影响封堵效果。多类型水害叠加时，如断层导水与老空区积水同时存在，不同防治技术间协同难度大，单一技术难以全面控制风险，需多种技术配合，但技术间参数匹配与施工衔接易出现问题，影响整体防治效果。

### 4.2 技术优化路径

基于智能化技术提升探测预警精度，引入无人机航测、三维地质建模技术，整合多源勘探数据，提高水文地质信息可视化与分析准确性；某矿山通过无人机航测获取地表水体分布，结合地下勘探数据构建三维模型，清晰呈现水害风险区域。应用物联网技术升级监测设备，

实现数据实时传输与智能分析，提升预警及时性。研发适应深部开采的新型防治材料，如耐高温、抗高压的注浆浆液，增强材料在深部环境的稳定性；开发新型探水技术，如适用于深部的高精度电磁探测技术，提升深部水体探测能力。构建多技术融合的综合防治体系，结合探测、阻隔、疏导技术优势，形成一体化流程，通过数据共享与协同控制，提升多类型水害应对能力。

#### 4.3 工程管理优化

完善防治技术应用标准化流程，制定探放水、注浆加固等关键技术的操作规范，明确施工步骤、质量标准、安全要求，如探放水规范中详细规定钻孔布置原则，减少人为操作误差。加强施工人员技术操作培训，通过理论教学、现场实操、案例分析等方式，提升人员对新型技术与设备的掌握能力，某矿定期组织人员学习智能监测设备操作，确保技术规范应用。建立技术应用效果动态反馈机制，定期评估防治技术应用情况，收集施工与生产中的问题反馈，如某矿每月召开防治效果评估会，根据反馈调整注浆参数，及时调整技术参数与管理措施，持续提升防治效果。

### 5 矿山水害防治技术的发展趋势与工程应用展望

#### 5.1 技术发展趋势

智能化探测设备将进一步普及与升级，如便携式高精度物探设备、智能传感监测系统，提升现场探测便捷性与数据准确性；人工智能技术融入探测数据分析，实现水体与构造的自动识别，降低人为判断误差，某科研团队开发的AI识别系统，可自动从物探数据中标记富水区域，识别准确率达90%以上。绿色环保型防治技术成为研发重点，如可降解注浆材料，减少防治工程对环境的影响，符合矿山绿色发展需求。大数据驱动的水害防治决策支持系统将逐步构建，整合水文地质、开采动态、监测数据，通过大数据分析实现水害风险精准评估与防治方案智能推荐，提升决策科学性。

#### 5.2 工程应用拓展方向

防治技术将向非常规矿山拓展，如深海矿山、极地矿山，需研发适应特殊环境的探测设备与防治材料，如耐高压水下探水技术、抗低温的注浆材料，满足非常规矿山开采需求。某深海矿产开发项目正研发可在千米水深作业的探水机器人，为深海采矿水害防治提供支撑。水害防治与水资源循环利用一体化应用将逐步推进，通

过合理设计疏干水回收系统，将疏干水用于矿山生产用水、周边农田灌溉，实现水资源高效利用，降低防治工程环境影响。某煤矿将疏干水处理后用于井下防尘与地面绿化，年节约用水10万立方米。

#### 5.3 安全保障体系完善

基于防治技术的矿山安全风险分级管控将逐步完善，根据水害风险等级制定差异化防治措施，高风险区域强化探测与阻隔技术应用，如每季度开展一次高精度物探；低风险区域侧重监测与预警，如每月进行一次水位监测，提升管控精准性。防治技术应用与应急救援体系紧密衔接，将防治技术纳入应急方案，如应急导排设备的快速部署流程，提升应急处置能力。政府监管与企业自主防治协同机制将进一步健全，政府通过制定技术标准、加强监督检查引导企业规范防治，企业则建立自主防治体系，落实防治主体责任，形成监管与自主防治合力。

### 6 结论

矿山水害防治技术的研发与工程应用是保障矿山安全生产的核心支撑，需从水害类型与诱发因素出发，构建“探测-预警-阻隔-疏导”一体化核心技术体系，结合工程实际明确应用要点。当前技术应用面临复杂水文条件适配性、深部开采适应性等难点，通过智能化升级、多技术融合及工程管理优化，可有效提升防治效果。未来，随着绿色化、智能化技术发展，矿山水害防治将向“精准化探测、一体化应用、协同化保障”迈进，不仅能降低水害风险，还能实现防治与资源利用协同，为矿山行业安全、可持续发展提供坚实保障，推动矿山水害防治水平整体提升。

#### 参考文献

- [1] 郑禄林,张林,张义平,等.新工科背景下“矿山水害防治”课程教学改革与探索[J].教育教学论坛,2024,(43):69-72.
- [2] 孙双龙.矿山水文地质环境特征及防治措施研究[J].世界有色金属,2023,(04):122-124.
- [3] 郝云阳.浅谈矿井水文地质类型划分及防治水工作建议[J].中国金属通报,2021,(12):152-154.
- [4] 朱承敏,高超,容玲聪.矿山水害的模拟与智能防治决策[J].中国矿业,2020,29(12):103-108.
- [5] 张进宇.综合物探技术在金属矿山水害防治中的应用[J].世界有色金属,2021,(14):192-193.